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дають можливість прослідкувати окремі аспекти життя і 
діяльності інвалідів–фронтовиків, хоча й потребують кри-
тичного осмислення та аналізу.

Таким чином, можна стверджувати, що джерельна база 
з порушеної проблеми є достатньою для розкриття усіх за-
вдань дослідження. Представлений комплекс джерел вмі-
щує значну кількість документів і матеріалів, які залучені 
нами до наукового обігу вперше.

Як уявляється, подальше дослідження піднятої автором 
проблеми можна вести, по–перше, як на регіональних рів-
нях окремих частин України; по–друге, на загальноукраїн-
ському рівні. Це дозволить значно розширити джерельну 
базу досліджень не тільки стосовно означеної соціальної 
категорії населення, але й доповнити новими джерелами 
вивчення Великої Вітчизняної та Другої світової війн.
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українських фронтовиків – представників 
дніпропетровського регіону в епістоляріях 
1941–1945 рр.
Визначено рівень наукової розробки проблеми аналізу фронтового 
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The author has defi ned in article a level of scientifi c development of a 
problem of the analysis of letters from front 1941–1945 as mass document 
and has provided the brief analysis of researches and publications on the 
given subject matter, has allocated aspects of a problem which scientists 
concerned, and questions which are insuffi ciently investigated in a historical 
science. Also has listed the basic features of a psychological portrait of 
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on materials of letters from front 1941–1945 by means of interdisciplinary 
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анализа фронтового эпистолярия 1941–1945 гг. как массового 
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Фронтовий епістолярний комплекс 1941–1945 рр. є 
предметом історичних досліджень, розпочинаючи з пер-
ших повоєнних десятиліть, про що свідчать статті радян-
ських істориків Б.І. Жучкова [3], В.А. Кондратьєва [6], П.З. 
Соломатіна [16]. Дослідники проаналізували зміст фрон-
тового листа як інформативного джерела, що дає можли-
вість зафіксувати певні аспекти бойової дійсності. А.А. 
Курносов [7] та Н.Л. Клейн [8], досліджуючи джерела осо-
бистого походження, приділяють увагу питанням воєнної 
антропології та психології та сприймають фронтові епісто-
лярії як важливе джерело з історії повсякденності.

Разом з тим, критичний аналіз джерельної бази в ра-
дянській історіографії, як на нашу думку, був недостатнім 
через ідеологічний тиск влади та цензурні обмеження, від-
повідно й підбір листів виявився тенденційним.

Сьогодні українські дослідники продовжують аналіз 
фронтового епістолярного комплексу, звертаючись до но-
вих конкретно–історичних та міждисциплінарних методів 
та методик. М.Ф. Дмитрієнко та І.Н. Войцехівська [2], роз-
глядаючи епістолярій періоду Великої Вітчизняної війни 
як джерело інформації, зазначають, що фронтові листи 
є інформативно багатими, розкривають різноманітний 
спектр питань воєнної історії, зокрема й морально–психо-
логічний вимір війни як екстремальної ситуації.

Значна група археографічних досліджень присвячена 
класифікації та аналізу листів, зібраних в музеях та архі-
вах. В.Сацута [14] дає стислу характеристику колекції лис-
тів, що зберігається в Дніпропетровському історичному 
музеї ім. Д.Яворницького; М.І. Корячок [9], працюючи над 
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аналізом фронтового листування Я.Качури, як основний 
застосовує біографічний метод.

Л.Рибченко [13] висвітлює морально–психологіч-
ний стан населення визволених територій Лівобережної 
України, залучаючи до джерельної бази листування з рід-
ними, що перебували на фронті, досліджує вплив інфор-
мації, отриманої з листів, на світосприйняття суб’єкта. 
Л.В. Легасова [10] працювала з фондовою колекцією 
Меморіального комплексу «Національний музей історії 
Великої Вітчизняної війни 1941–1945 років», яка налічує 
понад 5 тисяч листів. Ці документи не лише допомагають 
відтворити події (адже про них чимало сказано історика-
ми), а, що найважливіше, подих часу, атмосферу того чи 
іншого епізоду, те, що губиться за скупими рядками офі-
ційних повідомлень і донесень воєнної доби.

Характеризує головну експозицію вищезгаданого мемо-
ріалу й Т.О. Куцаєва [5], класифікуючи та характеризуючи 
групи листів за різними видовими ознаками: за соціальним 
статусом, за віком, за географією чи лінгвістичними осо-
бливостями адресантів.

Російський історик В.А. Сомов [15] торкається соці-
ально–психологічних аспектів історії Великої Вітчизняної 
війни.

Сюжети військової повсякденності, відображені в лис-
тах з фронту, достатньо докладно розглядаються й в робо-
тах Т.А. Булигіної [1].

Дисертаційна праця А.Іванова [4] базується на вивченні 
фронтових листів як історичного джерела. Автор дисерта-
ції акцентує увагу на питаннях історико–антропологічного 
і історико–соціального характеру.

Н.В. Момотова [11] приділяє увагу відтворенню аксі-
ологічної системи військовослужбовців за матеріалами 
епістолярних джерел, Н.Л. Пушкарев досліджує проблеми 
становища людини на війні шляхом аналізу джерел осо-
бистого походження.

Англомовні дослідники Й.Г. Альтман [17], В.М. Декер 
[18] ілюструють особливості епістолярного жанру як та-
кого, Б.Керолайн [19], Д.Найджел [20] досліджують епіс-
толярії як результат соціальної практики певного історич-
ного періоду.

Історичний аспект культури написання епістолярію об-
рано Г.М. Шнайдером [21].

Використовуючи у науковій роботі біографічний метод, 
Л.Стенлі [22] узагальнює теоретичну інформацію листів і 
кореспонденцій, що допомагає відтворити психологічний 
портрет автора епістолярію.

У статті Е.Шерстяного [23] на основі фронтово-
го листування червоноармійця німецького походження 
В.Гельфанда трактуються факти його біографії.

Таким чином, історіографічний аналіз дозволяє кон-
статувати, по–перше, наявність уваги науковців до зазна-
ченої проблеми. По–друге, виокремити малодосліджені 
фрагменти теми, зокрема недостатнє вивчення фронтового 
комплексу на регіональному рівні із врахуванням культур-
но–ментальних, психологічних особливостей. По–третє, 
науковий доробок здійснено на основі аналізу розши-
реної джерельної бази з позицій сучасних як міждисци-
плінарних (методика формулярного аналізу, методика 
прочитання герменевтики тексту), так і спеціально–іс-
торичних методів та методик (логічний метод, описовий, 
метод класифікації, генетичний метод, порівняльний, 
проблемно–хронологічний).

Автор спробує окреслити основні риси психологічного 
портрету українського фронтовика за матеріалами епіс-
толярних джерел як масових документів. Цитати у статті 
приводяться мовою оригіналу із збереженням орфографіч-
них, синтаксичних, морфологічних особливостей.

Проаналізовані епістолярії українських фронтовиків – 
представників дніпропетровського регіону, за соціальним 
статусом адресантів – написані як кадровими військовими 
(командирами і рядовими бійцями), так і червоноармійця-
ми, призваними до Червоної армії у результаті весняного 
призову та загальної мобілізації 1941 року. Комплекс лис-

тів має цілісну багатокомпонентну структуру, кожен епіс-
толярій побудований за принципом дотримання загально-
прийнятих в епістолярному стилі елементів: початкового 
протоколу, основної частини та кінцевого протоколу. Але 
зміст листа, внутрішня логіка викладу зумовлювалась осо-
бистісними чинниками.

Наприклад, листи П.Я. Гусенка – командира ескадрильї 
81–го бомбардувального авіаційного полку 5–ої повітряної 
армії, традиційно розпочинаються повідомленнями про 
власний стан здоров’я та висловлення жалю через немож-
ливість суттєво підтримати родину матеріально, здійснити 
певні прояви уваги: «Первым делом сообщаю, что я жив и 
здоров, чего и Вам желаю. Дорогая мамочка, сегодня день 
твого рождения, а не имею возможности поздравить тебя 
так как делал это раньше»; «Мама в августе я на твое имя 
выслал 1000 руб. О получении которых ты немедленно со-
общи» [25], тоді як наступні інформаційні позиції виклада-
лися в основній частині.

Ю.Г. Пушкін, генерал–лейтенант бронетанкових військ, 
учасник Сталінградської битви та визволення населених 
пунктів Дніпропетровської області, розпочинав листи та-
ким чином: «Пишу данное письмо ибо хочу верить, что Вы 
живы и здоровы. Подробности описывать сейчас не буду 
т.к. надо много писать, а сейчас мне хочется скорее знать 
Вашу судьбу» [27].

Наявні відмінності у розстановці пріоритетних тем по-
яснюються такими психологічними факторами як розмаїт-
тя типів темпераменту, акцентуації характеру, лабільності 
нервової системи. Але тематика змісту початкового прото-
колу епістолярію лишається цілком передбачуваною.

Аналіз інформаційного потенціалу фронтових листів 
виходить за рамки розуміння епістолярного документа як 
гранично суб’єктивного, адже фронтові епістолярії є масо-
вим суспільним явищем. Звернення до фронтових листів як 
до масового джерела дозволяє виявити стійкі дискурсивні 
практики, властиві військовому часу. Тому суб’єктивність 
у викладі подій може виступати як позитивна характерис-
тика листів, що допомагає зрозуміти психологію людини 
на війні, їх недоліком як документальних джерел, де з різ-
них причин можуть бути присутні умовчання, спотворен-
ня, неточності, обумовлені не лише наявністю військової 
цензури, але й, у тому числі, настроєм людини.

Текст фронтових листів українців–учасників Великої 
Вітчизняної війни зафіксував психологічне відображення 
військової дійсності, значення, якого фронтовики надава-
ли подіям, що відбувалися у військовому соціумі.

Подібні повідомлення варіюються від короткого окрес-
лення враження, створеного екстремальною ситуацією: 
«Пишу во время боя. Живу как говорять в аду […]. Вот 
пока все что могу написать на скорую руку и использо-
вать случай для отсыла письма (Ю.Г. Пушкін)»[26] до 
більш розширених пояснень «Вот уже несколько дней 
идут тяжелые бои. Многие мои товарищи расстались со 
своей жизнью и своими милыми раз и навсегда. Эти дни 
кромешный ад. Достаточно сказать, что самолетов бывает 
более 200. Я пишу, а бой идет. История не знает таких 
боев. Я знаю одно что я пока жив. А как в дальнейшем бу-
дет не знаю» – писав дружині М.Л. Величай, гвардії майор, 
учасник форсування Дніпра [28].

Надто докладного опису військових баталій в листах 
немає. Можна пояснити це тим, що в ті короткі часи від-
починку людина хотіла думати про життя поза війною, не 
бажала нанести психологічну травму рідним та посилити 
їхні переживання, але достатньо переконливим аргумен-
том відсутності таких подробиць виступає й те, що під 
кожним листом стоїть помітка військової цензури.

Окреме місце у текстовому компоненті основної части-
ни варто надати фразам, що вказують на мотивацію діяль-
ності, на ставлення до ворога, формування образу ворога 
у свідомості фронтовика, що відповідно впливало на сві-
тосприйняття адресатів, які знаходилися в тилу. Потужна 
ідеологічна робота розгалуженої мережі військових політ-
відділів, націлена на формування патріотичних настроїв 
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солдатів, будь–якою ціною здійснення військових планів, 
не могла не позначитися на текстах фронтових листів.

Отже, не можна оминути агітаційний компонент, що 
призводив до появі у листах пафосних патріотично–ідео-
логічних висловлювань, але у зверненні до родин значно 
переважала неформалізована, переконлива вмотивова-
ність: перш за все, у переліку причин, якими пояснюва-
лося бажання приймати участь у бойових діях, називали 
захист рідної домівки, сім’ї, друзів: «…виздоровлю по-
йду вновь на фронт и буду мстить врагу за все, за отца, 
за ваши слезы, за близких друзей и своих родственников, 
которые честно пали на поле сражения»; «за твои слезы, и 
тех которые там остались в противника» – пише до матері 
Б.Значковський. «Я был есть и буду, а придется то уж есть 
за что умереть […]. Я поеду тепер освобождать родную 
свою страну, дом свой, мать и всех родителей, которые еще 
стонут под игом» – наголошує Б.Значковський в листі до 
матері [34,арк.5]. Відповідно, образ ворога розбудовуєть-
ся у свідомості не через політичні повідомлення, як після 
призову, а через безпосередню оцінку діяльності збройних 
формувань супротивника.

Не варто недооцінювати вплив змісту фронтових лис-
тів на формування ціннісних орієнтирів та пріоритетів 
цивільного населення. Звичайно, ставилося за мету мак-
симально заспокоїти рідних, для чого добиралися досить 
вдалі та влучні формулювання: «Мамочка! Не волнуйтесь, 
что будет, так и надо, надо сейчас со всем мирится, ты 
это раз и навсегда запомни»; «но если и что получится, 
то негоже унывать, нужно понимать, что война» – пере-
конує Б.Значковький [34,арк.3]. Лист дніпропетровця 
Б.Непомнящого, військовослужбовця 235–го окремого ар-
тилерійського зенітного дивізіону, ілюструє настрій бійців 
після призову, сформований як агітаційними інформатив-
ними впливами у синтезі з особистісним світосприйнят-
тям, що спрямовується на свідомість адресатів: «Я буду 
драться за кардую пядь нашей земли […]. Крепкий тыл 
обеспечивает победу. Эта война является вместе с тем 
почетной войной, т.к. ми воюем с извергом всего челове-
чества» [32]. Варто зазначити, що листи 1941–го року не 
мали відмітки «Переглянуто військовою цензурою».

Повсякденність, відображена в листах, позначена опи-
сами фронтового простору, діяльності і наочно–речового 
миру. Елементи фронтового життєвого простору, виявле-
ні в процесі аналізу листів, були автором статті систем-
но згруповані в категорії, серед яких можна назвати такі: 
«простір життя на фронті», «час і швидкість повсякден-
ного життя», «образ інших соціальних реальностей» в сві-
домості автора листа. Категорії фронтової повсякденної 
діяльності, зафіксовані в текстах фронтових листів, вира-
жають повсякденні взаємодії і міжособові відносини, стра-
тегії фронтового повсякденного життя, а також символічну 
самопрезентацію автора листа. Цікавими є описи фронто-
вого дозвілля, спілкування, яке зводилося до спогадів, на-
приклад: «…сижу с друзьями боевыми ведем разговоры 
вспоминаем прошлое домашнее и о своих боевых делах 
(М.Н. Круглик)» [31,арк.2].

Заклики у кінцевому протоколі писати про життя рід-
ного населеного пункту, становище друзів, знайомих, про-
хання надати їхні адреси, підкреслює, що фронтовики 
намагалися зберегти психологічний зв’язок з малою бать-
ківщиною, ототожнення себе з певною родиною, містом чи 
селищем.

Самопрезентація адресанта здійснювалась шляхом опи-
су своїх бойових здобутків, отримання нагород. Бажання 
залишатися значимим, ілюструвати найкращі якості ха-
рактеру в екстремальних умовах, залишатися гідним того 
ідеалу, який входить до родинної системи цінностей, відо-
бражалося у таких рядках: «Ты не думай, что я прячусь 
под кустом. Таких людей я и сам ненавижу» – зазначено 
насамкінець у листі Г.Мостового до родини [29].

О.Постний, учасник форсування Дніпра, командир ди-
візіону 274–го гвардійського артилерійського полку, писав 
дочці: «А истребляю я их неплохо. Я гвардеец на груди ор-

ден Отечественной войны І степени и представлен к пра-
вительственной награде Героя Советского Союза. Обо мне 
читай статьи в газетах» [30].

Фронтові листи свідчать про залучення захисних пси-
хологічних реакцій авторів, звернення їх до стійкої аксіо-
логічної системи, що дозволяла обирати прийнятну моти-
вацію для діяльності, побудова нового світобачення, котре 
дозволяє зберігати відносну душевну рівновагу в складних 
умовах.

Листи, може здатися, написані не послідовно, думки 
описуються хаотично, що є характерною рисою для епіс-
толяріїв, створених в екстремальній ситуації.

Отже, незважаючи на наявність військової цензури, за 
пріоритетністю тематики, яку обирали українські фрон-
товики для своїх листів, за характером висловлювань, що 
були написані в екстремальному соціальному середовищі, 
можна зробити висновки про те, що усвідомлення мотиву 
захисту Батьківщини й як захисту своєї родини зокрема, 
прагнення повернення до мирного життя, увага та цікавість 
до становища свого регіону, «малої Батьківщини»: рідного 
міста чи села, стійкі мисленнєві зв’язки з довоєнним пе-
ріодом, що поставав у свідомості як модель прийнятної, 
бажаної повсякденності, порівняно з воєнними умовами, 
що викликали такі негативні почуття як страх перед загро-
зою, реакцію самозахисту та захисту власної системи цін-
ностей (в цих умовах логічно виправдовувалися будь–які 
складнощі та проблеми у мирному житті) – були чіткими 
морально–психологічними ознаками духовного стану лю-
дини в умовах війни.

Таким чином, фронтові епістолярні документи «регі-
онального» походження є цінними джерелами і можуть 
скласти базу для вивчення, принаймні, двох фундамен-
тальних проблем: по–перше, динаміки зміни свідомості 
солдатів в роки війни, і, по–друге, особливостей «діало-
гу» між діючою армією та «тилом» за допомогою листів 
«з фронту». Йдеться про методи аналізу джерел, що най-
більшою мірою наближають дослідника до розуміння 
ставлення фронтовиків до війни, внутрішньої структури 
політичної свідомості і ієрархії цінностей, найхарактерні-
ших дискурсивних стратегій і особливостей відображення 
відчуттів солдата в листі, що має стати однією з пріоритет-
них тем досліджень сучасних науковців.
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Недоступність багатьох архівів, обмеження на публіка-
цію важливих документів, що відображали неоднозначні 
та суперечливі аспекти радянсько–польських відносин, 
тривалий час вели до того, що більшість праць радянсько-
го періоду з вказаної проблеми носили декларативний 
характер, притаманний суто офіційним, документам того 
часу, а не науковим працям.

Натомість документи збірника «Русский Архив. 
Великая Отечественная» відкривають нові відомості про 
чинники, які що впливали на відносини двох країн і на-
родів, про важливі моменти, що стосуються бойових дій 
Червоної Армії на завершальному етапі війни на території 
Польщі і руйнують чимало колишніх офіціозних уявлень. 
Опубліковані у збірнику раніше не доступні архівні мате-
ріали можуть тепер залучатися у науковий обіг, що дозво-
ляє суттєво розширити, а то і переглянути попередні оцін-
ки і трактування, підняти нові проблеми.

Метою є дослідження та аналіз документів та матеріа-
лів збірників, в яких висвітлюються ключові аспекти, що 
впливали на радянсько–польські відносини: створення на 
території СРСР польської армії генерала Андерса, взаємо-
відносини радянських та польських партизан на території 
СРСР та Польщі, перебіг Варшавського повстання, діяль-
ність військових органів Червоної Армії на звільненій те-
риторії Польщі.

Окремі документи з вказаних аспектів радянсько–поль-
ських відносин вже публікувалися у спеціальних збірниках. 
До них, зокрема, відноситься підготовлений Інститутом 
військової історії Міністерства оборони СРСР збірник 
«Освободительная миссия Советских Вооруженных Сил 


